



掃碼進入

讀者問卷調查



P.2

職員返站準備
高鐵今起試車

P.11

商場迎內地客
派千萬優惠券



f lionrockdaily 香港仔

www.lionrockdaily.com

2023.1.3 | 星期二

警方分析發現「網上情緣」騙案近期出現新趨勢，騙徒搖身變作「投資專家」，先打「感情」牌，再誘騙受害人參與虛擬貨幣投資。2022年頭10個月，警方接獲「網上情緣」及「投資騙案」共2,812宗，涉及騙款逾13億元，其中一半「網上情緣」案件涉誘騙受害人投資，即俗稱的「殺豬盤」，反映騙徒正轉變手法，利用網戀設下投資虛擬貨幣騙局，以騙取更多金錢，不少受害人因而傾家蕩產。



「殺豬盤」扮專家誘投資 女經理失2000萬 網戀騙案變種 玩虛幣呢身家

在2022年1月至10月，警方共接獲1,309宗「網上情緣」騙案，較2021年同期微跌5%（約60宗），但損失金額則上升兩成達5.8億元，當中638宗被誘墮入投資騙局，當中女性受害人由九成半下降至八成，相對男性受害人則有上升。期內警方亦接獲1,503宗「投資騙案」，較2021年同期升九成，損失達7.7億元，當中佔七成、約1,035宗與投資虛擬資產有關，一名公司女經理被騙約2,000萬元損失最巨。兩組數據反映騙徒將「網上情緣」與投資虛擬貨幣騙術「二合一」，並更趨向引誘受害人投資虛擬貨幣。

警方網絡安全及科技罪案調查科警司范俊業日前剖析犯案手法指，騙徒與受害人發展情侶關係後，再假扮虛擬資產專家，以「低風險，高回報」作招徠，誘使受害人進入虛假投資平台，透過線上客服教開戶及將資金轉往騙徒戶口或電子錢包。然而，受害人因希望短時間內賺取金錢，對「投資計劃」趨之若鶩而放下戒心。騙徒主要捕捉受害人對投資虛擬產品缺乏知識、貪婪及同情心等人性弱點，擊破防禦圍牆，很多人因此賠上物業、積蓄，甚至破產、患上抑鬱症及有自殺傾向。

以「低風險高回報」招徠

「網上情緣」騙徒過往一般假扮專業人士包括軍人、飛機師、工程師、商人及醫生等，透過社交平台、交友平台主動接觸受害人，繼而投其所好，建立網上情侶關係，然後以不同藉口行騙，包括訛稱「家人有病需要巨額醫療費」、「生意要巨額資金周轉」、「被當地執法人員拘捕需要保釋金」、或「送贈名貴禮物給受害人被扣而要交清關稅、手續費、罰款」等，但這類騙徒需時長、金額少，而變身「投資專家」，可更快時間騙取更多金錢。

警方於2022年採取20次行動，破獲811宗網騙案件，拘捕589人，涉款4億元。但由於犯罪集團大部分在香港境外，款項很快被轉移出境，而且部分投資產品屬高隱密性，例如投資虛擬資產、電子錢包等，令警方追蹤線索增加難度；同時，有關交易平台的互聯網服務商亦在境外，往往較難迅速獲相關服務商配合調查。

區塊鏈合規專業人士協會法律顧問吳文謙提醒，投資虛擬資產有「三大風險」，包括「投資風險」，虛擬資產項目會在短時間有大幅升跌，一些非主流貨幣會有數百倍波動，甚至「歸零」。其次是「監管風險」，例如AAX投資平台倒閉事件，該公司因監管不力，導致投資者無法取回金錢。第三是「刑事風險」，由於投資者不熟悉虛擬貨幣交易，很可能被不法之徒利用個人戶口清洗黑錢而觸犯法律。

「美國女友」設陷阱 中年漢失18萬

從事餐飲業的58歲李先生，去年9月在Facebook接受一名女子的交友邀請，其後兩人轉以WhatsApp交談，話題一般圍繞運動、飲食等瑣事。後來女子自稱在美國一間資訊科技公司工作，發現一間投資公司客戶存放的資料有內幕消息，自稱用該資料賺得約8,000美元，還問李先生有否投資習慣，知悉對方有玩股票，即介紹投資虛擬資產的門路。

其後女子介紹他登入名為「TIDEX」的投資網上平台開戶；李上網查核發現有相同名稱公司在英國註冊，故放下戒心。登記後，平台有「客服」教他投資方法，首先要大量

購買US-DT（泰達幣），才可投資網上提供Sushi（壽司）加密浮動貨幣。

李在3個月內分4次共將18萬港元存入對方提供的香港賬戶，投資半個月後，發現賬戶賺了約7,000美元，因此增加信心未有提走金錢。及至去年12月初，他登入投資平台發現投資的貨幣暴跌，戶口由3萬美元跌至2,000美元；至12月中決定將剩下的錢取回，提供其香港銀行戶口供轉賬，豈料翌日未見有錢存入，再登入平台發現賬戶已消失，相信被騙報警求助。

網上投資防騙貼士

- 提防網上認識的「高富帥」或「白富美」推介投資項目。
- 切勿下載不明來歷的應用程式。
- 切勿輕信社交平台的「內幕消息」。
- 切勿將金錢轉賬至個人名義戶口。
- 在投資虛擬資產前，應充分了解相關產品特性和資訊安全風險。
- 在投資海外資產前，應充分了解當地法規和投資風險。
- 提防回報高得不切實際的投資計劃。

資料來源：香港警務處

近年部分網騙案件數字

年份	網上情緣(同比)	損失金額(同比)	網上投資(同比)	損失金額(同比)
2022年首10個月	1,309宗(-4.6%)	5.8億元(+20%)	1,503宗(+90%)	7.7億元(+105%)
2021年	1,659宗(+83%)	6億元(+182%)	980宗(+80%)	4.7億元(+77%)
2020年	905宗(+52%)	2.1億元(-2.4%)	544宗(+226%)	2.7億元(+447%)

資料來源：香港警務處